



厚职公考官方微信公众号

扫码关注

真题试卷	预测押题	批改模考	经验分享
报名时间	报考指导	招聘信息	政策答疑

2012 年国家公务员考试申论真题卷
省级以上(含副省级) 综合管理类
(满分 100 分 时限 150 分钟)

一、注意事项

1. 申论考试与传统的作文考试不同, 是分析驾驭材料的能力与表达能力并重的考试。
2. 作答参考时限: 阅读资料 40 分钟, 作答 110 分钟。
3. 仔细阅读给定的资料, 按照后面提出的作答要求依次作答在答题纸指定位置。
4. 答题时请认准题号, 避免答错位置影响考试成绩。
5. 作答时必须使用黑色钢笔或圆珠笔, 在答题纸有效区域内作答, 超出答题区域的作答无效。

二、给定资料

资料 1

某记者在调查食品安全领域的问题时, 发现了一个地下黑加工点。记者暗访了该加工点利用双氧水、工业碱等有害添加剂, 发制、漂白百叶、毛肚等食品的全过程。记者发现, 雇用工小张的工作就是用煮、晾、泡等工艺制作百叶、茄参、毛肚等水发食品。制作过程中加入起增重作用的工业碱, 起漂白、防腐作用的双氧水和起中和碱作用的盐酸。平时厂房里就小张一个人负责加工, 产品有专人运往市场。据小张讲, 利用工业碱、双氧水等食品添加



剂制作水发产品, 在这个行业不是少数。另外, 在其他行业也有类似运作。

这个地下黑加工点, 有自己的运货车、批发点、销售点, 有毒、有害的水发制品从生产到销售只需要两天时间。该加工点每天生产 1000 斤左右的水发制品, 在凌晨三四点钟用专门的运货车将成品运到老板指定的海鲜市场出售。“我知道做这项工作是昧良心和不道德的, 实际上也是违法的, 整日生活在恐惧中。但看着老板不断地给我加薪, 我的心又开始活动了, 我从心里也在说服我自己, 不就是加点添加剂, 吃的时候用高温水烫一下也就没事了。况且干了这么长时间, 政府也没有一个单位有人来管。”小张向记者坦言。

这个地下黑加工点一个月就销售非法加工的茄参 2.6 万斤, 销售额达 30 余万元, 毛利润能达到 10 万元。记者向有关单位反映地下黑加工点的情况时, 发现处理此事牵涉工商、质监、农委、公安等多家单位。“三个和尚没水吃”, 在实际管理过程中, 出现了“好事人人都管”、“坏事人人管不了”的现象。

资料 2

在 2011 年央视“3·15”晚会上, 曝出了一则消息: H 省不少养殖户在养猪时添加国家明令禁止的“瘦肉精”, 让人难以置信的是, 这些吃了“瘦肉精”饲料的“健美猪”, 竟然过五关斩六将, 突破多个监管关口, 一路杀向一些大城市, 甚至杀进了肉制品生产企业, 最终走上百姓的餐桌。有人戏谑: 我们应当“感谢”食品行业, 它让我们从大米中认识了石蜡、从火腿中认识了瘦肉精、从辣椒酱里认识了苏丹红、从火锅里认识了福尔马林、从蜜枣中认识了硫磺、从木耳中认识了硫酸铜、从奶粉中认识了三聚氰胺……还有人说到“地沟油”问题, 这起继三聚氰胺后的重大食品安全事件, 再度引起社会公愤。一个涉及 14 个省市的“地沟油”制售网络, 已经使“地沟油”流入市场, 其所产生的危害, 怎能不令人深以为忧?

2010 年 6 月召开的第二届中国食品安全高层论坛上, 某市食品添加剂行业协会的名誉会长 P 先生认为: 食品行业是一个特殊的行业, 如果不讲良心, 任何环节都可能出问题。该市食品研究所技术总监 M 先生认为: 食品企业应当将自律提到很高的位置, 但在中国的现实环境中, 不能把食品安全的“宝”, 全部押在从业者的良心上, 还应该强调“他律”, 以真正实现食品安全。

改革开放初期, 不讲诚信、假冒伪劣、以次充好者有之; 坑蒙拐骗、赖账不还者有之; 欺行霸市、以不正当竞争手段毁坏他人声誉者有之; 大做虚假广告、以不正当手段推销者有之。这些行为不仅破坏了经济秩序, 也败坏了社会风气。回过头去看, 那些企业有哪一家真正做大做强了? 据统计, 在市场经济条件下, 无论是国内的同仁堂、稻香村等老字号企业, 还是进入世界 500 强的中外企业, 无一不是严守法规、诚实经营才有今天的辉煌, 没有任何一家企业能够靠造假而发展壮大。

资料 3

发达国家并非生来就是“世界上食品供应最安全的国家”。类似的“食毒时代”, 他们也经历过。1906 年 2 月, 美国长篇小说《屠场》面世, 揭露肉联厂工人非人道的劳动状况, “本想打动公众的心, 不料却击中了他们的胃”。

“从腌肉车间里取出的猪肉常常发酸, 就搓上苏打粉, 去掉酸臭味, 经过化学处理, 需要什么颜色、什么香味、什么味道就能有什么颜色、什么香味、什么味道, 然后卖到自助午餐柜台上。”“凡是已经腐烂得再也不能派任何用场的臭肉, 连同地面铲起的渣滓一道, 用



来制成罐头, 或者剁碎制成香肠。已经生霉发白没人买又运回来的食品, 用硼砂和甘油处理之后, 又作为原料重新制成正品。”据说, 当时的美国总统罗斯福在白宫边吃早点边读这本小说。看到这令人作呕的描述, 总统大叫一声, 跳起来, 把口中尚未嚼完的食物吐出来, 又把盘中剩下的一截香肠用力抛出窗外。《屠场》导致美国肉类食品消费和出口急剧下降, 瞬间引发人们对食品安全和卫生的强烈关注。在舆论压力下, 美国国会当年 6 月通过了《纯净食品和药品法》、《肉类制品监督法》, 由此逐步进入了食品安全管理法制化的时代。

1927 年, 美国农业部成立了一个新的下属机构: 食品、药品和杀虫剂组织。1930 年, 该机构名称改为“食品药品管理局”, 也就是我们今天所熟知的 FDA。和 FDA 一起在联邦层面上负责食品安全的, 还有疾病控制和预防中心、农业部下属的食品安全和检验局、动植物卫生检验局等机构。20 世纪以来, 美国政府陆续通过了近 20 部重要的食品药品监管法律, 赋予 FDA 更多的职权。对于被查出问题的食品, FDA 毫不手软, 生产商和销售商都会受到处罚, 并且要花巨额费用召回相关食品。

资料 4

2011 年 9 月, 某报刊刊登了一篇评论员文章。文章指出, 在“陌生人社会”里大多数人会本能地希望把必须要相处的陌生人变成熟人, 托关系、人找人, 因为“熟人信得过”、“熟人好办事”。对偶然相遇的陌生人, 则首先选择不信任。文章还认为, 互不信任增加了社会运行的成本。一方面对陌生人处处提防, 认为这是让自己利益免受伤害的必要方式, 另一方面又抱怨“人性冷漠”、“道德滑坡”; 一方面指责他人“麻木不仁”、“见死不救”, 另一方面又提醒亲人朋友遇事别“出手”、少“出头”。伦理学家指出: 在漫长的封建社会中, 中国传统的伦理道德, 既有反映统治阶级要求, 为维护封建统治服务的观念和规范, 又有反映中华民族优秀品质的观念和规范。比如, 孔融让梨中的谦让、孟光梁鸿举案齐眉中的和睦、乐羊子妻断机劝夫中的深明大义……每个故事都反映出这个时代所提倡的社会道德风尚, 也成为今天我们增进人际和谐、维护社会稳定的参考教材。但封建伦理道德中宣扬的“三纲五常”、“男尊女卑”则是糟粕, 应该否定。正如毛泽东同志所说: “从孔夫子到孙中山, 我们应当给以总结, 继承这份珍贵的遗产。”

中国传统的道德观念以儒家的“性善论”为主流, 在实践中, 儒家以礼与法的结合作为人性修养在“他律”方面的补充。然而在一个道德松弛、舆论不张、管理乏力的社会里, “他律”的作用会大打折扣。某省委宣传部 E 部长认为: 解决“他律”问题, 道德教化也是一种比较有效的方法。当前主要应进行中华传统美德教育, 通过教育, 使人们的爱国主义情感、集体主义情感、人道主义情感、正义感、自尊感等都有正确的发展方向。当人们形成良好的道德观念, 建立了具有良好公德共识的体系时, 一个社会的发展便将获得前所未有的巨大推动力。

资料 5

不久前, 中央美院油画系研修班第一届部分同学在一家报纸上发表声明, 称 2010 年 6 月, 某拍卖行以 7280 万元高价拍出的徐悲鸿油画《人体蒋碧薇女士》系他们 1983 年的临摹习作。商人谢某自行伪造“金缕玉衣”, 出钱请出国内五位鉴定专家为其鉴定。在收取了不菲的评估费后, 专家用了不到一个小时的时间就联合签署了一份估价 24 亿元人民币的鉴定报告, 谢某由此向银行骗贷 5 个亿。



近年来,随着民主政治的进步、互联网的普及,网民的意愿获得了更加畅通的表达,每个公民都有自由言说的空间。从“天价烟局长”周某的落马,到在敦煌撒泼的新疆生产建设兵团某团副团长夫妇的被免职等等,一系列的案例,说明网民意愿、网友监督在国家民主政治的进程中,作用越来越大。但著名文化学者、某大学 Z 教授认为:媒体和网络是一把双刃剑,本应站在客观公正的立场,去引导社会舆论,但有时部分媒体和网络却在没核实、没法甄别真伪、不明真相的情况下,充当了造谣者的“帮凶”。2011年3月,一位母亲为获捐款,抱着患眼癌的女儿跪地前行,这是职业网络推手精心策划炒作的“母亲跪爬求助”事件。推手已向“跪爬母亲”致歉,“跪爬母亲”也向社会道歉,表示愿将得到的二十余万捐款退回。对于此事,人们看法不一,有的人觉得利用谎言炒作募捐不道德,有的人则认为救命远比道德更重要……央视某主持人说:网络推手出于善意目的制造“缺德炒作”,对社会诚信造成的损害是不可估量的。

某网站针对所谓的“社会道德危机”,曾组织网民在网上进行讨论。

网民 A 认为:道德失范的根源应归咎于市场经济的快速发展。市场经济与生俱来的盲目性、自发性、趋利性、等价交换性等致命弱点,必然导致拜金主义和极端主义的滋长、蔓延和泛滥,引发社会秩序混乱,道德沦丧,诚信缺失。

网民 B 认为:市场经济大潮的冲击和物欲主义的侵蚀,使不少人越来越远离对内心的叩问,在不少人身上,理想、信仰的感召力在减弱。人们应当重拾信仰,让信仰不再缺席。

资料 6

某媒体报道:当前医疗领域,个别医生不讲医德,“开单提成”收受医药产品销售回扣的现象屡禁不绝。更有甚者,将病人视作唐僧肉,不是从病情出发,而是多开贵重药品,动辄做“CT”、上“核磁”,徒增患者负担,为小团体牟利。另有报道指出:在教育界,也有一些学校出现少数教师借补课、家访、排座位、安排班干部等事务,公然收取好处的现象。某市一中学给学生家长每人寄了一封信,在信上学校划定了 20 本名著,要学生到“指定书店”购买。很多家长认为,学校给指定的书店打广告,个中原委令人生疑。还有个别领导干部忽视自身的道德建设。出了事故,主管领导极力隐瞒事实真相者有之;面对群众的质疑,搪塞推诿者有之。还有些干部利欲熏心,玩弄数字游戏虚报功绩,甚至大搞损害民生的“政绩工程”,希图换来个人的升迁。

资料 7

近年来,“讲文明、树新风”志愿服务、关爱空巢老人志愿服务、敬老爱老志愿服务,成为社会主义精神文明的显著标志和重要推动力量。上海世博会上,200 余万名社会志愿者参与世博活动的志愿服务;广州亚运会、亚残运会期间,有 59 万名志愿者投身其中;汶川特大地震发生后,不到一个月时间就有 20 万人志愿到灾区帮助抗震救灾;玉树地震、舟曲特大山洪泥石流发生后不到一天,志愿者就成为救援大军中的重要力量。这种来自民间、集中爆发的志愿精神,诠释了民族精神新的时代内涵。

汶川大地震,这场突如其来的灾难,人类无法抗拒,但面对灾难,举国上下凝聚成了撼动人心的精神力量。大地震当夜,成都街头就出现了无数个献血点和医疗站,前来献血的人排队站满整条街;成灌高速路上,数百辆出租车开着应急灯奔赴都江堰灾区,没有人给他们一分钱,更没有任何人有过要求和命令;唐山市组织了医疗队和抢险队从抗震纪念碑启程,



赶赴四川灾区。曾经有过同样伤痛的唐山人,在互联网上深情地留言:“告诉灾区人民,我们和你们在一起。”唐山人曾被别人感动,在汶川大地震中则感动着别人。唐山某村13名老乡,自发组成了一支救援小分队,赶往四川北川救灾现场,用最直接、最朴实的行动,对“感恩”一词进行了完美的诠释。

前不久,一位普通农妇刘女士在骑电动三轮车赶集的归途中,遇到同村76岁的李老太太及其孙女步行回村,遂热心搭载她们坐“顺风车”。不料路上三轮车侧翻,三人均受伤,其中李老太太伤情最重,经抢救无效去世。出于愧疚,刘女士主动提出给予经济赔偿,而李老太太家属四次坚决拒绝。刘女士说:“如果不是我好心办坏事,老太太就不会走得这么早。无论花多少钱都必须补偿!”李老太太家属则说:“我们不能让好人做了好事,却得不到好报。”

资料8

2010年2月9日,腊月廿六,在北京做建筑工程的孙先生回到天津,原定与暂住在天津的家人和弟弟聚一天再回武汉,但他查看天气预报了解到,此后几天,天津至武汉沿线的高速公路,部分地区可能因雨雪封路。他决定赶在封路前,赶回武汉,给先期回武汉的民工发放工钱。春节前发放工钱,是他对民工的承诺。当晚,孙先生提取26万元现金,带着妻子和三个儿女出发了。次日凌晨,他驾车驶至南兰高速开封县陇海铁路路桥段时,由于路面结冰,发生重大车祸,20多辆车连环追尾,孙先生一家五口全部遇难。第二天早上,弟弟打电话回家,发现哥哥仍未到家,手机也联系不上。预感不妙的弟弟开车沿途查找,结果在河南兰考县人民医院太平间发现了哥哥及家人的遗体。弟弟撬开撞得扭成一团的轿车后备箱,捆好的26万元现金还在。“我们家这个年是过不成了,但不能让跟着哥哥辛苦一年的工友们也过不好年。”沉浸在伤痛中的弟弟含泪决定,先替哥哥完成遗愿。腊月廿九,两天未合眼、没吃饭的弟弟赶回家中,通知民工上门领钱。因为哥哥离世后,账单多已不在,弟弟让民工们凭着良心领工钱,大家说多少钱,就给多少钱!钱不够,弟弟就贴上了自己的6.6万元和母亲的1万元。就这样,在新年来临之前,60多名民工都如愿领到工钱,弟弟如释重负。孙先生弟弟接受记者采访时说:“新年不欠旧年薪,今生不欠来生债”,“包工头也要讲诚信,不能赚昧心钱,这是自己的良心账。”

徐先生是N市某希望小学教师,在婚检时被查出患有严重的肾衰竭及尿毒症。得知病情后,他毅然与未婚妻解除婚约,作出了一个旁人想象不到的决定——回到讲台前,将自己的余生奉献给教育事业。多年来,他忍受着常人无法想象的痛苦,坚持自己在宿舍完成透析,坚守在教师岗位。2008年初大雪封山,他不顾病情严重,一次又一次护送山里的孩子回家;汶川大地震发生后的第二天,他就主动捐出了当月工资寄往灾区;多年来,他一直默默地从微薄的薪金中抽出钱来资助那些需要帮助的孩子,即使在他病情危重的时刻也从未间断过。徐先生在日记中写道:“我无法选择自己的命运,但我可以选择对待命运的态度;我无法延伸生命的长度,但我却可以拓展生命的宽度!”

31岁的年轻母亲吴女士有一个她始终都有些不好意思接受的新名字——“最美妈妈”。今年7月2日,某市一住宅小区,2岁女童妞妞从10楼的窗台坠落。在楼下人们惊呼的一刻,吴女士甩掉高跟鞋、伸开双臂向妞妞掉落的位置冲去,在即将落地的一刹那,她接住了妞妞。“事情发生在一瞬间,我根本来不及多想。我只知道她是一个孩子,我是一个母亲,孩子是母亲的心头肉,母亲救孩子是天经地义的事!”为了接孩子,吴女士左臂尺桡骨断成



了3截, 可她的脸上仍挂着明朗的笑。在家人看来, 吴女士能这样做“既意外也不意外”。她丈夫说: “她继承了父母的朴实和善良, 她今天所做的事情是平时养成的善良之心, 关键时刻只是这种善良的习惯性流露。”吴女士所在社区的居民们自发地以系黄丝带和点燃蜡烛的方式为吴女士和妞妞祈福, 该省省委书记也于第一时间前往病房探望。美联社等欧美媒体赞扬她“勇敢”、“无私”, 是真正的“守护天使”。

资料9

今年全国两会期间, 温家宝总理在回答网友提问时曾指出, 一个国家, 如果没有国民素质的提高和道德的力量, 绝不可能成为一个真正强大的国家, 一个受人尊敬的国家。2010年9月20日, 我国正式实施了《公民道德建设实施纲要》; 2007年7月, 中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联共同发起评选表彰全国道德模范活动, 三次评选中160多位全国道德模范的名字深深印刻在人们心中。近十年来, 我国不断把社会主义核心价值体系融入到国民教育、思想道德建设和群众性精神文明创建活动的全过程, 充分发挥道德模范的榜样引领作用, 在全社会推行知荣辱、讲道德、促和谐的文明风尚, 用榜样的力量凝聚起全党全国各族人民团结奋斗的强大精神力量, 构建起我们共同的精神家园。

三、作答要求

(一) 认真阅读给定资料, 回答以下两道题目。(20分)

1. 给定资料2~6反映了市场经济背景下社会生活中的种种问题, 请对这些问题进行概括和归纳。(10分)

要求: 准确、全面、有条理, 不超过250字。

2. 给定资料8介绍了最近社会上涌现出的先进人物事迹, 某单位党委决定编印一期《内部学习资料》宣传他们的事迹, 号召本单位全体人员向先进人物学习, 请你为这期《内部学习资料》撰写一则“编者按”。(10分)

要求: 概括全面准确, 揭示各位先进人物的精神实质, 200字以内。

(二) 给定资料5中提到, 某网站曾组织网民进行了一场讨论。请你根据给定资料, 反驳网民A的观点。

要求: (1) 观点明确, 分析透彻, 论据真实; (2) 语言流畅, 层次分明, 有说服力; (3) 不超过400字。

(三) 给定资料1反映的问题需要妥善处理, 假定你是市政府职能部门的工作人员, 领导安排你处理此事, 请你提出解决问题的具体措施。(20分)

要求: 条理清楚, 所提措施具体, 有针对性, 不超过400字。

(四) 给定资料7中讲述了农妇刘女士和李老太家人之间发生的一段感人故事, 请你以这个故事为话题, 自拟题目, 写一篇文章。(40分)

要求: (1) 结合给定资料, 并注意联系当前社会实际和自身体会; (2) 观点明确, 内容充实, 层次清楚, 语言流畅; (3) 总字数1000字左右。



参考答案

(一) 认真阅读给定资料, 回答以下两道题目。(20分)

1. 给定资料 2~6 反映了市场经济背景下社会生活中的种种问题, 请对这些问题进行概括和归纳。(10分)

要求: 准确、全面、有条理, 不超过 250 字。

2. 给定资料 8 介绍了最近社会上涌现出的先进人物事迹, 某单位党委决定编印一期《内部学习资料》宣传他们的事迹, 号召本单位全体人员向先进人物学习, 请你为这期《内部学习资料》撰写一则“编者按”。(10分)

要求: 概括全面准确, 揭示各位先进人物的精神实质, 200 字以内。

【1. 参考答案】

当前, 我国社会在道德方面出现了一些问题。具体表现在: (1) 使用有害添加剂、地沟油等危害食品安全的事件不断出现; (2) 商业领域存在不讲诚信、不正当竞争、造假欺骗消费者的现象; (3) 社会信任度下降, 人们选择信赖熟人和关系, 不信任陌生人; (4) 部分学者和专家为了金钱利益, 出具不实鉴定结论; (5) 部分媒体和网络发布不实报道, 甚至恶意炒作, 错误引导社会舆论; (6) 医德、师德、官德出现问题, 个别医生侵害患者利益, 部分学校和老师私下收取不正当利益, 个别领导干部隐瞒事实、搪塞推诿、虚报政绩, 搞政绩工程。

【2. 参考答案】

编者按:

提高公民道德修养是社会道德建设的重要内容, 关乎着社会进步、国家发展和民族振兴。

作为包工头的孙先生为给农民工发工钱路上遇难, 其弟帮助哥哥完成遗愿, 这是对诚信的坚守; 希望小学徐老师身患重病仍坚守在教育岗位并资助孩童, 这是爱心的奉献; “最美妈妈”不顾自身安危果断营救坠落女童, 这是善良无私的流露。他们身上的优良品质值得每位公民学习。

加强社会道德建设, 党员干部应起带头作用, 让社会呈现出新的精神面貌。(200字)

(二) 给定资料 5 中提到, 某网站曾组织网民进行了一场讨论。请你根据给定资料, 反驳网民 A 的观点。

要求: (1) 观点明确, 分析透彻, 论据真实; (2) 语言流畅, 层次分明, 有说服力; (3) 不超过 400 字。

【参考答案】

网民 A 认为, 社会道德失范是市场经济发展的必然结果, 这种观点是错误的。不可否认, 我国正处于社会转型期, 市场经济体制和规范尚不完备, 市场经济追求利润的价值取向会使社会在这一阶段出现一些道德失范现象, 但从长远来看, 二者并不存在必然的因果关系。

首先, 正是由于市场经济的迅速发展, 才促进了经济社会的繁荣, 道德诚信方面存在的问题与市场经济本身是格格不入的, 已经影响到了市场经济的持续健康发展。其次, 市场经济是信用经济和法治经济, 当市场经济日臻成熟, 它不仅不会导致道德失范, 反而能够为道德诚信的树立提供物质基础和制度保证, 有利于诚信社会的构建。比如, 随着市场经济的深入发展, 各地不断涌现出讲诚信、重道德、爱奉献的先进典型。



实际上, 导致道德失范的原因有很多: 一是道德教育缺失, 人们没有形成良好的道德观念; 二是对待传统道德没有做到很好的总结和扬弃; 三是法律不健全, 监管不严格; 四是各部门多头管理, 权责不清等等。

(三) 给定资料 1 反映的问题需要妥善处理, 假定你是市政府职能部门的工作人员, 领导安排你处理此事, 请你提出解决问题的具体措施。(20 分)

要求: 条理清楚, 所提措施具体, 有针对性, 不超过 400 字。

【参考答案】

资料 1 反映的是食品黑加工点非法使用有害食品添加剂进行违法生产的问题。处理这一问题, 应当采取以下措施:

第一, 立即开展专项整治行动, 对食品黑加工点进行排查和取缔。同时, 依照《食品安全法》和《刑法》的规定, 对涉嫌犯罪的不法分子移交司法机关处理。

第二, 与新闻媒体密切配合, 邀请记者参加执法行动, 对食品安全领域存在的问题予以曝光, 震慑不法分子, 充分发挥新闻媒体的舆论监督作用。

第三, 向社会公布投诉举报电话, 完善奖励和保密制度, 鼓励群众对食品生产的违法行为进行投诉举报。

第四, 按照分环节监管的原则, 协调卫生、工商、质检、农业等部门, 明确、细化各监管环节的衔接措施, 建立监督管理责任制, 对职能部门中负有责任的人员依法予以追究, 真正实现有效监管和无缝对接。

第五, 组织开展诚实守信宣传教育活动, 增强食品生产经营者的道德责任感, 同时对食品生产从业人员进行培训, 普及食品安全知识, 使其真正做到规范经营。

(四) 给定资料 7 中讲述了农妇刘女士和李老太家人之间发生的一段感人故事, 请你以这个故事为话题, 自拟题目, 写一篇文章。(40 分)

要求: (1) 结合给定资料, 并注意联系当前社会实际和自身体会; (2) 观点明确, 内容充实, 层次清楚, 语言流畅; (3) 总字数 1000 字左右。

【参考例文】

人无德不立 国无德不兴

——大力加强道德建设 促进社会和谐发展

常言道: “人无德不立, 国无德不兴”, 强调的就是道德对于个人修身立业和国家长治久安的重要作用。普通农妇刘女士出于好心搭载同村李老太太及其孙女, 不料路上三轮车侧翻致李老太太因伤情严重去世。对此, 刘女士主动提出给予其经济赔偿却遭对方家属四次坚决拒绝。这一感人故事的背后, 折射出的是社会公德之美, 它犹如一股清泉, 浸润了我们每一个人的心田。

随着改革开放和社会主义市场经济的不断发展, 我国社会意识出现多样化态势, 人们思想的独立性、选择性、多变性、差异性日益增强。但随之而来的各种道德范畴内的问题却屡屡出现, 社会上一些领域和一些地方出现了道德失范。在全面建设小康社会、构建社会主义和谐社会的新时期, 高度重视和大力加强道德建设, 显得尤为重要。

加强道德建设需要以教育为根基。当前, 人们思想多元、多样、多变的趋势日益明显, 主流价值观和基本道德规范在一定程度上受到挑战。但市场经济的发展不能以牺牲社会道德



为代价, 道德教育在任何时候只能加强不能削弱。只有把社会主义核心价值体系作为道德教育的主题, 融入到整个国民教育当中, 不断丰富教育内容, 创新教育方式, 充分发挥道德模范的榜样作用, 才能推动良好道德风尚的形成, 更好地助推经济社会的健康发展。

加强道德建设需要法律和制度作保障。德以劝善, 法以诛恶。要使道德教育由软变硬、由虚变实, 必须有一套严格的法律和制度来规范和保障。法律是道德规范和社会文明的风向标, 必须把道德观念渗透到社会管理之中, 把道德规范体现到法律法规的制定之中, 并通过法律法规和各项制度的严格执行, 扶正祛邪、惩恶扬善, 使外在的道德规范内化为人们的行为自觉。惟有如此, 人们从善的信心才能得到提升, 整个社会的道德基石才能坚实稳固。

加强道德建设需要每个人从自身做起。国家者, 积人而成。遵守社会主义道德既是觉悟, 也是义务, 道德大厦的建设需要每个社会成员添砖加瓦。全社会都要讲公德, 只有人人修身自律, 躬行实践, 才能积小流而成江海, 积小善而成大德, 富强、民主、文明、和谐的目标才能真正实现。加强道德榜样的宣传, 取中华传统道德之精华, 去其糟粕, 才能适应当今社会, 提高人民的整体素质。

康德曾说: “世界上有两件东西能够深深地震撼人们的心灵, 一件是我们心中崇高的道德准则, 另一件是我们头顶上灿烂的星空。” 相信随着公民道德建设的不断深入, 我国公民道德建设会取得长足的进步与发展, 社会主义精神之花必将灿烂绽放, 国家必将长治久安。